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Arh. St. Bucureşti, fond „Aposliol Arsachi" doc. nr. 250. 

Dionisie, <mil:·-ci,politul> Ungrovlahiei confirmă. 
Prin preze!1lul clCJ"ieditor înscris arătăm noi. cei mai jos iscăliţi, că două 

înscrisuri, unul ele la răpooatul Antonie voevod cu anul 7118 penlru moşia Bute
neasca şi allul de la răposatul Matei voevod cu anul 7156 pentru Ino.'?ia Parai.pani, 
ne mai găsindu-se printre celelalte îns,crisuri ale moşiilor numite mai sus, le-a 
copiat, la cererea noastră domnul Chiriţă, d:iscăl de limba slovenească de la şcoala 
de aici, aşa cum se găsesc ele trecute in condica sfintei noastre mînăstiri, întărite 
şi cu pecetea voievodului de f2ricită răposare Alexandru Moruzi şi aceste copii 
fiind autentificate şi de către preasfinţia sa mitropolitul de Ungrovlahia, kir Dio
nisie, le-am înmînat, <ca să ţină> locul origirualelor pierdute, înălţimii sale, 
domnului doctor Apostol Arsachi, căruia, în conformitate cu împuternicirea ce 
ni s-a dat i-am vîndut numitele moşii, iar. dac:ă vreodată s-ar găsi printre alte 
sineturi ce aparţin unor mînăstiri s:au rătăcite în oricare altă parte aceste două 
înscrisuri, ori să se dea înălţimii sale ca bunuri partkulare, <pe care le va 
deţine> de acum î-n colo, ori să fie socotite fără valoare şi privite ca nişte 
hîrtii nes,crise şi <actul acesta> să fie drept dovadă. 

3 mai 1819, Bucureşti. 
Călugării iviriti, care ne aflăm la m-rea Radul Vodă în calitate de exarhi şi 

împuterniciţi, adeverim. 
P.roegumenul Ioasaf 
Proegumenul Anthim 
Inţelepţii călugări al sfîntului sobor al Ivirilor 

S-a trecut în condica Mitr-opoliei, Nicolae logofăt 

La Filiala Arhivelor Statului Vaslui 

COSTICA ION GARNEAŢA 

Imbogăţirea bazei documentare prin achiziţii, donaţii sau preluări de noi 
documente şi fonduri de arhivă de la organizaţiile socialiste sau p-ersoane fizice 
constituie una din preocupările no.astre d,e prin). ordin. 

In ultimul timp am preluat o serie de documente_ care icompletează, infor
maţiile pe care le deţinem pentru perioada secolelor xvnr....:.xx _ referitoare· mai 
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ales la drepturi de proprietate. Menţionăm două ,pergamente emise de cancelaria 
lui Mihai Grigore Sturza, în anii 1840-1844, care atestă prima oară funcţionarea 
unei spiţerii în oraşul Vaslui şi obligaţia farmacistului de a acorda medicamente 
gratuite oamenilor săraci. 

îmbunătăţirea condiţiilor de păstrare a documentelor prin darea în folo
sinţă a noului local al filialei dotat cu aparatura necesară a oferit posibilitatea 
preluării unei mari cantităţi de d0cumente, peste 2 OOO ml, creată de organizaţiile 
socialiste din judeţ. 

O cantitate mare de documente provine de la fostele sfaturi populare raio
na)e, orăşeneşti şi comunale. Acestea prezintă imp-ortanţă mai ales în ceea ce 
priveşte informaţiile referitoare la dezvoltarea economico-socială a meleaguriloi
vasluiene în perioada 1951-1967. 

Procesul revoluţionar <le indillitrializare socialistă şi de cooperativizare a agri
culturii este amplu redat în fondurile instituţiilor administraţiei de stat amintite, 
oferind date şi informaţii despre realizările obţinute de oamenii muncii din 
regiune. 

Documentele oferă posibilitatea realizării unor studii aprofundate privind 
eforturile oamenilor muncii pentru înfăptuirea politicii e:onomice a partidului, 
pentru ridicarea nivelului economic şi spiritual al tuturor zonelor ţării, implicit 
al localităţilor din judeţ. Orice cercetare va remarca realizările obţinute în creş

terea condiţiilor de muncă şi trai, explozia urbanistică şi a construcţii101· edilitar
gospodăreşti, care au dus la transformări structurale în modul de gîndire şi mani
festare al oamenilor în fie-care zi. Pe aceste meleaguri unde cîndva „nu se întimpla 
nimic" acum pulsează o nouă viaţă tumultuoasă cu profunde rezonanţe în 
conştiinţă. 

Altă serie de fonduri conţine informaţii sintetice privind dezvoltarea ec,1-
nomico-socială a fiecărei localităţi din judeţul nostru. Arhivele fmtelor irn;pec~o
rate raionale de statistică şi ale unităţilor bancare, depu~e la filiala Arhivelor Sta
tului, prezintă interes pentru studiul politicii de inve3tiţii-construcţii, care în ultima 
perioadă a cunoscut o amploare deosebită. In afara dezvoltării economice prin 
noi investiţii şi construirea noilor obiective economice, cercetătorul poate urmări 
folosirea forţei de muncă şi schimbările structurale intervenite în viaţa materială 

şi spirituală a vasluienilor. 
Au fost preluate, de asemenea, două fonduri (Intreprinderea de confecţii 

Bîrlad şi Intreprinderea de Rulmenţi Bîrlad) care cuprind date sugestive despre 
activitatea de producţie a acestor unităţi economice de prim rang ale judeţului, 

ele fiind cele mai v.echi construcţii industriale ale epocii socialismului pe aceste 
meleaguri. Documentele cuprind date relative la industrializarea socialistă şi la 
efectele ei asupra oamenilor muncii din judeţ, la contribuţia majoră a industriei 
locale la schimbarea calitativă a vieţii oamenilor. 

Schimbarea calităţii vieţii în judeţul Vaslui, mutaţiile profunde pe care 
le-a cunoscut şi le realizează s-ocietatea noastră sînt atestate şi de d'."lcumentele 
păstrate în fondurile sanitare şi şc:obre care au intrat în depozitele n-oa.5tre. O 
dată mai mult se detaşează modul <'Um s-a realizat obiedivul fundament.al al 
partidului, creşterea necontenită a nivelului de trai material şi spiritual al oame
nilor muncii. Eforturile partidului şi statului nostru pe linia asigurării unei asis
tenţe medicale cit mai bune sînt ilustrate de arhivele preluate de la spitale iai
procesul revoluţionar de educare patriotică a tinereii gene:·aţii este oglindit fidel 
de fondurile şcolare create în perioada 1948-1970. 

Fondurile prezentate mai sus preluate de Filiala Arhivelor Statului Vaslui 
asigură cercetării ştiinţifice ş_i generaţiilor ce vin cunoaşterea în amănunt a mo
mentelor revoluţionare pe care le-a parcurs întregul popor român în con
strucţia socialismului. 
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